

我喝的第一杯好茶



爸爸牽著我的手，越過庭院，進入三合院正房最東側的房子。哇，一房子書，書櫃、書桌，都是書，這是黃以利沙長老的書房。爸爸顯然是約好時間來見長老的，進入書房才叫長老在嗎？長老從隔壁房間應聲，滿頭白髮笑盈盈走進來，招呼我們坐下。他已事先準備好泡茶，小茶壺，小茶杯，沖泡很快，先端一杯給爸爸，說這茶不錯，喝看看。長老也拿一杯給我，爸說小孩不會喝，不用麻煩了，長老說我給他沖淡一點，將端在手中的茶倒入一個大一點的茶杯裡，加添熱水，放在我身邊的茶几上，和藹地說等會兒喝。

長老和爸爸聊了起來，我知道他們在談長老寫《啟示錄》研究的事，小孩當然聽不懂，但我還是聽著大人講話，心裡卻惦記著那杯茶，很期待趕快喝到，因為看見長老喝茶滿足的樣子，一定很好喝。終於忍不住了，我慢慢地從椅子上溜下來，雙手小心翼翼地拿起茶杯，一口喝下。啊，有點苦，不是我想像的甘甜，不好喝，勉強吞下去，把剩下的連同茶杯又小心的放回茶几，重回座位，有點失望。嘿，這時從嘴裡聞到一股微香，喉頭有淡淡的甘味，感覺舒服，但我還是討厭剛喝時的苦澀。這時長老的媳婦端了一杯汽水進來，特別要給我的，超級高興。我特地把那杯茶喝光了，再喝每個小孩都喜歡的汽水。這是我一生中喝的第一杯好茶，黃以利沙長老親泡的一杯茶，印象非常深刻，時間是1960年初，我10歲，國小三年級。

1963年7月20日，黃長老安息了，距今年剛好滿50週年。記憶中，大家都很尊敬他，有他在，都聽他講話，連我們這群小孩都安靜無聲。那次喝了他泡的茶之後，幾次他帶孫子到

我們家參加兒童聚會，看到我，還問我要喝茶還是喝汽水，我都不敢回答，小孩心裡想的當然是汽水，但父親告訴我，長老那天請我們喝的是頂級好茶，那時我真的認為若說汽水他會傷心。

長大以後，我才知道，黃長老是主耶穌特別安排的重要工人。四十歲以前，他原名黃呈聰，與蔣渭水等仕紳，致力於追求在日本統治下台灣人應有的尊嚴與地位，共同創立文化協會，發行「台灣民報」，提倡使用白話文，是一位非常傑出的知識青年。1925年，他40歲，在福建接受真道，領受寶貴聖靈，從此他的生命完全改變，主呼召他，他決心要以傳揚真道，爭取台灣人屬靈生命的重生為終身職志。於是，1926年他邀請傳道人來到台灣，開始了真耶穌教會的台灣傳道史。脫離政治圈的他，成為黃以利沙長老為主耶穌貢獻更有意義的下半生。因著主的恩惠，真教會在台灣以聖靈同在、神蹟奇事隨著，順利傳揚，而主耶穌揀選黃長老這位知識分子決志事奉，對教會建立大有幫助，就像揀選保羅把福音傳向外邦一樣，在重要時刻，神使用祂所屬意的人。我常想，他在福建決志的時候，是不喝汽水改喝茶了，不再活在世俗的競逐中，乃要追求在主裡的甘美，他做到了。

那一杯好茶，小孩是喝不出好壞，但它苦澀中蘊藏的清香與回甘，讓我記憶一輩子。這杯茶，真是意義非凡，一生道路有起有落，軟弱時，就求神給我一杯茶，有濃有淡，有苦澀有清香，飲盡，卻總是回味無窮，隱約看見那泡茶讓我生津解渴的巧手。我喝的第一杯茶，正是信仰傳承的好茶。

